Svar pa interpellation “angaende hyrpersonal inom gotlandsk sjukvard”, Jorgen
Benzler (V)

Jorgen Benzler (V) har i en interpellation stillt sju fragor till mig angdende situationen med
hyrpersonal i Gotlandsk sjukvard. D& jag fatt tva interpellationer pd samma tema véljer jag att ge

samma bakgrund till fragan innan jag besvarar respektive fraga:

For 2022 har samtliga regioner i Sverige haft kostnadsékningar fér inhyrd personal. Fér Gotlands
del har 6kningen varit valdigt stor och den samlade kostnaden uppgick till 166 miljoner kronor.
Under féregdende mandatperiod har kostnaderna stigit snabbt men kostnadsékningen for &r 2022
ar den hogsta vi sett pa Gotland nagonsin.

Kostnaderna relaterar framst till tva yrkeskategorier, ldkare och sjukskoterskor. Avseende ldkarna
har kostnhaderna legat stabilt hogt under manga ar. Det dr mestadels prisékningar som ligger bakom
den héjda notan. Vi ser alltsa inte att fler ldkare gér 6ver till bemanningsbolag eller att vi tappar
kompetens. Okningen ar 2022 r alltsa framst sammankopplad med sjukskéterskor och
specialistsjukskdterskor.

En bidragande orsak till detta &r situationen efter pandemins akuta skede d& samtliga regioner stod
med en vardskuld pa grund av uppskjuten vard fér att resurser fokuserats kring hanteringen av
pandemin. Samtliga regioner efterfragade d4 samma typ av kompetens och nér utbud inte moter
efterfragan skjuter priserna i hdjden. Kirurgiska och operativa ingrepp drabbas av en mycket stark
efterfradgechock pa kompetens vilket bade drev upp priserna men ocksa ledde till att vi sag ett
personaltapp.

En annan potentiellt bidragande orsak dr den vardtyngd och stress som pandemin innebar. Det har
varit svart att lata vardpersonalen fa den aterhdmtning som de sé vl fortjdnar dver hela Sverige
och den oerhérda insats som sjukvarden stod fér under pandemin har lett till att ett 6kat antal har
lamnat yrket eller gatt till bemanningsbolag.

Pa Gotland har vi 2022 tappat motsvarande 22 &rsarbetande sjukskéterskor (netto) vilka i manga
fall behovts ersdttas med hyrsjukskéterskor. Vi ser ocksa éver tid men i synnerhet 2022 en
minskad vilja att ta vikariat under sommaren utan dar krdvs att vi i hdgre utstrdckning bemannar
med hyrpersonal. Aven ett hégre uttag av semester har bidragit till ett 6kat behov av bemanning.
Det gér inte att tala om n&gon "flykt” frén yrkena. Av de personer som valt att avsluta sin
anstallning gérs bedémningen att som mest 12 sjukskéterskor valt att gé till hyrbolag.

Detta som bakgrund till fragorna.

1. Hur mycket extra i kronor kostade det ar 2022 fér HSN att bemanna med hyrpersonal jamfort

med om man haft normal bemanning med egen anstélld personal?

Svar: En snittlén idag for en sjukskdterska pa en vardavdelning dr ca 35000 kr. Arskostnaden
for medarbetaren dr ca 593 tsek. Fér denna kostnad fér férvaltningen ca 1500 arbetstimmar pé
ett ar efter avdrag fér semester, sjukdom, méten, utbildningar m.m.



Tar forvaltningen in en inhyrd sjukskoterska kostar dessa mellan 7-800 kr per timme.
Forvaltningen far ddrmed ca 790 hyrtimmar fér samma pris och da tillkommer kostnader fér
bostad m.m. Ddrmed &r kostnaden for inhyrd personal i stort dubbelt s& dyr som egen
personal. Sen finns vissa kompetenser som dr dnnu dyrare. Viktigt att veta &r att av 750 kr gar
ca 640 kr till hyrpersonen. Bolaget behéver betala arbetsgivaravgift vilket innebar att en hyr
ssk har en méjlig ménadslén pa 70—80000 kr. Dock sitts inte nagot av till tjanstepension,
semester, utbildningar m.m. Var uppfattning &r dock att flertalet tar ut mesta majliga l6n. Det
ar didrmed lite av en "falla” for hyrkompetensen. Har kan vi som region med kollektivavtal
aldrig matcha dessa nivaer da vi maste betala semester, pension, sjukléner osv.

Viart att tillagga &r att det inte &r ovanligt att hyrbolagen saknar kollektivavtal och darmed
reglering av semester, pensionsavsattning m.m.

Hur mycket har HSN budgeterat ar 2023 f6r kostnaden fér hyrpersonal?

Svar: 40 miljoner kronor finns avsatt for extra kostnader kopplat till hyr i en sérskild
budgetpost. Dartill &r principen att hyrkostnader ockséa ska finansieras genom det
utrymme som vakanser i ordinarie personalkostnadsbudget ger.
Finns det tackning i HSN:s budget om kostnaden blir lika hog som 2022? Om inte hur tanker
man hantera detta?

Svar: Det enkla svaret &r nej. Skulle hyrkostnaderna 2023 hamna pa samma niva
som 2022 s kommer inte HSN att klara sin budget. Det kommer i sa fall hanteras i

enlighet med det regelverk som fullmaktige nyligen faststallt.

4. Vilken analys gor HSN 6ver orsakerna till 6kad andel hyrpersonal?

Svar: Det finns sannolikt flera orsaker till varfér kostnader fér hyrpersonal stiger i
hela landet. Nar vi ser liknande skeenden fran samtliga 21 regioner &r problemet inte
isolerat till Gotland och att endast séka svaren har innebar sannolikt att man landar

fel i slutsatsen.

HSN som namnd har inte fattat beslut om nagon analys kopplat till 6kningen utan jag

far svara i egenskap av ordférande.

Jag ser tre starkt bidragande orsaker till situationen.

1. Pandemin har inneburit ett mycket hart tryck pa svensk sjukvérd med en stor
mangd 6vertid och merit samt en exceptionell 6kning av vardtyngden samt
vardprocesser och fléden. Vardpersonalen fick under pandemin slita tungt och
har inte efter pandemin kunnat beredas aterhamtning i tillracklig utstrackning.

2. Stora statsbidrag och vardskuld. Som jag ndmner i inledningen medférde
pandemin att annan vard fick skjutas upp. Fér att komma tillratta med de
véardkder som pandemin fick som konsekvens fick regionerna stora statsbidrag
vilka innebar att efterfragan péa kirurgisk och operativ personal 6kade kraftigt
men att utbudet inte motsvarade behoven. Det ledde béde till en mycket stor



kostnadsokning fér en arbetad timme men ocksa till en aggressiv marknadsféring
fran hyreslagen gentemot ldkare och sjukskéterskor med kraftigt upptrissade
erséattningar.

3. Arbetsmiljé och villkor fér vdrdens medarbetare har under foér lang tid varit
anstringd och i takt med att hyrbolagens andel av antalet arbetade timmar 6kat
har bérdan pa den fast anstillda personalen 6kat. Det har ocksa medfort att
satsningar péa just arbetsmiljé och villkor fatt héallas tillbaka fér att klara
merkostnaderna fér hyr. Det blir en ond spiral och ett sluttande plan fran vilket
vi maste ta oss ur. En faktor som spelar in &r att de generella statsbidragens
andel av kostnaderna inte 6kat i samma takt som sjukvéardens eller demografins

behov.

5. Finns det nagra erfarenheter fran hur vi jobbar pa Gotland som kan ses som en anledning till

6kad andel hyrpersonal?

Svar: Hade problemet varit isolerat till Gotland hade svaren géatt att finna har. Nar vi
nu ser liknande problem i samtliga 21 regioner sa &r l6sningen sannolikt ocksé mer
generell. Vi behodver arbeta aktivt for att stirka arbetsmiljo och villkor fér vardens
medarbetare men ocks4 tillsammans med 6vriga regioner och SKR pressa ner
priserna och tillsammans sitta en gemensam standard fér hyrbranschen i relation till

regionerna.

6. Vilken strategi har man fér att minska beroendet av hyrpersonal?

Svar: Sedan jag vid arsskiftet tog 6ver ordférandeklubban i HSN har férvaltningen
fatt i uppdrag att presentera férslag pa atgarder som starker attraktiviteten,
arbetsmiljon och villkoren. Ett forsta steg kopplat till uppdraget beslutades om vid
namndens sammantride i torsdags. Det innefattar atgdrder som bade ar generella
men ocksa specifikt kopplade till de verksamheter dar vi ser att problemen dr som
storst. Jag ser fram emot att i host presentera ytterligare atgédrder som tar oss ur
hyrberoendet och som sénker kostnaderna for att vi ska kunna fortsatta forbattra
kompetensférsérjningen av fast anstilld personal.

Filip Reinhag (S), ordférande hilso— och sjukvardsndmnden.
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